

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes	2 pesetas
Trimestre	6
Semestre	12
AÑO	48
EXTRANJERO, AÑO..... 60	
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES.	



D.^a MANUELA BERCCERO PISA VIUDA DE CAJAL

Falleció en Barbués el día 8 del corriente, a las nueve y media de la noche
CONFORTADA CON LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hermanos doña María Bercero Pisa y don Agustín Gabarre Pisa; hermanos políticos don Ambrosio Castán Mancho y doña Isabel Lasierra; sobrinos, primos y demás parientes,

Comunican a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida y les ruegan una oración en sufragio de alma de la finada.

Barbués, 12 de Enero de 1923

De fronteras allá

LA CRISIS SOCIAL Y ECONOMICA DE INGLATERRA

La cuestión agraria. Un poco de historia

El ilustre pensador español Balmes, escribía en 1830, en su «Consideración política sobre la situación de España». Quien examina a fondo la historia y consulta los hechos, comprueba, que la Revolución, la Restauración y en general todos los grandes acontecimientos políticos, aunque presenten una tendencia marcada hacia determinadas formas y parezca que emanan de un principio exclusivamente político, en realidad no son lo que aparecen. De fuera la cuestión es política; mas por dentro la cuestión es social.

Una escuela afirma que las formas políticas condicionan los cambios económicos y sociales. Para paradoja, pero no obstante, la ley histórica ha sido expresada admirablemente por Balmes.

Estudiando la situación de Inglaterra he tropezado con la realidad viviente de esa ley. Al regresar a ella después de una ausencia de muchos años me decía un amigo y compatriota: «Vas a asistir a una de las transformaciones más profundas y rápidas que ha experimentado nuestro país. Yo lo creo cincuenta años adelantado sobre el resto de Europa».

Estoy muy lejos de tomar en consideración estos dos puntos de vista, sobre todo el último. Yo creo, sin embargo, que Inglaterra sufre una crisis social y económica digna de estudio porque ella ha de repercutir necesariamente en otros sectores.

Para comprender las crisis sociales y económicas hay que mirar en primer término, no a las fluctuaciones de la industria y del comercio, sino a la tierra, que es la indispensable sustentadora del hombre. Todas las grandes revoluciones, incluso la rusa, han tenido al principio un carácter agrario. No se puede responder de la paz de un país en el que no está reglamentado el problema de la

tierra a la satisfacción del mayor número de sus habitantes. Los españoles pueden cotejar la verdad de mi observación dirigiendo una mirada al problema agrario en Andalucía.

No es el agrario un problema que haya surgido hoy en Inglaterra. Dejando a un lado Irlanda y el Ir más allá de la conquista normanda, le encontramos en todas las páginas de su historia. Guillermo no cambia el feudalismo existente; pero pone al señor y sus dependientes bajo la vigilancia y dominación directa de la autoridad real para sacar los impuestos y los hombres que le hacían falta. En 1348 y 1349 una terrible epidemia, probablemente la peste bubónica, llamada «La muerte negra», dominó la isla. Atacó sobre todo a la clase plebeya y los pocos que se vieron libres de ella, pidieron salarios tan crecidos que por el estatuto de los labradores de 1351 les obligaron a aceptar los que tenían antes de la epidemia. De aquí nació una lucha que se terminó en 1381, con el triunfo de los campesinos que llegaron a ser propietarios juntamente con algunos señores feudales, a quienes no alcanzó aquella crisis.

La escasez de la mano de obra y las ventajas de la cría de ovejas para obtener lana, cuya exportación era favorecida por los Reyes, condujo al abandono casi completo del cultivo de los campos. Desde Enrique XII a Isabel, soberanos y ministros procuraron favorecer la producción de trigo, pero sin resultado. En 1584 algunos propietarios llegaban a poseer de cuatro mil a veinticuatro mil carneros.

La raza inglesa iba siempre en aumento. No quedó a los que nacían sin tierra otro recurso que huir a las ciudades, implorar la caridad pública, y, más tarde, la emigración. El pauperismo y la mendicidad fueron desde entonces una de las plagas de Inglaterra, y para curarlas, en 1601, la Reina Isabel promulgó la famosa ley de los pobres. Su objeto no era tanto remediar a los

miserables cuanto el proporcionarles el necesario alimento. Fue detestada por todos, excepto por los perezosos. Degradó a miles de personas en cada generación hasta principio del siglo XIX, en que había empobrecido a una porción considerable del pueblo en las villas y en los campos.

En 1834 fué mejorada, pero muy imperfectamente. En 1909 se nombró una Comisión real que llegó a entenderse con la mayoría y las minorías parlamentarias las que estaban conformes en abolir la ley, si bien diferían en los medios de reemplazarla. Desde entonces se ha mejorado notablemente y subsiste todavía.

Londres.

PETER SMITH.

Aviso importante

Todos aquellos de nuestros suscriptores a quienes por hallarse en descubierto del pago de su suscripción se ha suspendido el envío del periódico, en el caso de que quieran continuar recibiendo, que avisen a esta Administración acompañando el importe de sus descubiertos.

Este acuerdo ha sido general en bien de la buena marcha administrativa y por esta razón esperamos firmemente que así lo reconozcan sin considerarse nadie ofendido ni dar al hecho más alcance.

Hablando con el señor gobernador

Ayer tarde nos entrevistamos con el señor gobernador en busca de noticias con que poder informar a nuestros lectores.

El señor Mansilla, con su característica amabilidad, nos manifestó que desde que tomó posesión de su cargo ha dedicado preferente atención al problema de la langosta, asunto palpitante en esta provincia, eminentemente agrícola.

Actualmente, la anormal situación en que se encuentra el Consejo provincial de Fomento (el Comisario regío y varios consejeros han dimitido sus cargos irrevocablemente) ha abierto un paréntesis que no ha sido obstáculo para que el señor Mansilla estudiara, con detenimiento e interés, los medios y procedimientos a seguir para la total y rápida extinción de la langosta.

Ayer precisamente, nos dijo el señor gobernador, se envió al ministro de Fomento una exposición solicitando se me faculte para proceder desde aquí a la reorganización del Consejo, obviando trámites que siempre retrasan la resolución de los asuntos.

Añadió el señor Mansilla que el ingeniero jefe de la Sección Agronómica trabaja incesantemente recorriendo los terrenos invadidos y dando órdenes, cuyo cumplimiento exigirá severamente.

Interrogamos al señor gobernador respecto a la prohibición del juego en la provincia, manifestándonos que ni en la capital ni en los pueblos se juega a los prohibidos. Las órdenes que sobre este asunto tiene el ministro de la Gobernación son severísimas y está dispuesto a cumplirlas por encima de todo. Con frecuencia recibe comunicaciones de los alcaldes y comandantes de los puestos de la Guardia civil dándole cuenta de que sus órdenes se cumplen estrictamente.

El señor Mansilla terminó su con-

versación con nosotros, diciendo que ha venido a Huesca a trabajar en bien de la provincia y que no pasará por movimiento mal hecho.

EN LA DIPUTACION

Bajo la presidencia del señor gobernador civil se celebró ayer en la Diputación, en segunda convocatoria, la sesión inaugural del segundo período semestral.

El señor gobernador pronunció breves frases de saludo a los diputados, contestándole en nombre de éstos el presidente señor Batalla.

Hoy se celebrará la primera sesión.

LETRAS DE LUTO

D.^a Manuela Bercero

En su casa de Barbués dejó de existir, el día 8 de los corrientes, la respetable dama doña Manuela Bercero Pisa, viuda de Cajal.

Era la difunta, señora de sólidas virtudes cristianas, de noble corazón, de afable trato con sus iguales y de simpática y acogedora llaneza con los inferiores. Caritativa y generosa, no hubo desgracia que no consolará, ni penuria a la que no acudiría con largueza.

Merced a tales envidiables prendas, hubo de captarse el cariño de todos y la veneración de los humildes.

Bien se ha testimoniado el pesar que causó su muerte en los funerales a los que asistió todo el pueblo y buen número de forasteros, amigos y parientes.

Descanse en paz la finada, por cuya alma pedimos una oración a nuestros lectores.

A sus desconsolados hermanos doña María Bercero, hermanos políticos, don Valentín Gabarre, don Ambrosio Castán y doña Isabel Lasierra y a sus próximos deudos, el testimonio de nuestro sentido pésame

✠

Primer Aniversario
POR EL ALMA DEL SEÑOR
DON LUIS GIMENEZ ALGORA
QUE FALLECIO EL DIA 14 DE ENERO DE 1922
R. I. P.

Serán aplicadas todas las misas que se celebren mañana día 14 en la Real Basílica de San Lorenzo, las que se celebren en la Capilla del Santo Cristo de los Milagros y las que se digan en Santa Rosa. Las de pasado mañana día 16 en San Pedro altar del Carmen y la Hora Santa del día 17 en la Compañía.

Sus hermanas, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos la asistencia y oraciones.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Muy interesante

Gran baja de precios

Aceite superior, de oliva... a 1'50 ptas. litro
Carburo de Calcio (la Peña) a 0'75 .. kilo

LANUZA, 13. HUESCA

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc!

¿RENACEN LAS JUNTAS DE DEFENSA?

El señor Villanueva pide al Gobierno que le releve del cargo de Alto Comisario

MADRID 12 (23-15)

La "Gaceta"

El diario oficial publica una disposición ampliando a 479 el número de plazas de oficiales auxiliares de Hacienda.

El "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra"

Publica una Real orden disponiendo que el ayudante del general Burgueta, don Antonio Gómez, quede en la primera Región en situación de disponible.

Una ruina

En la calle del Amparo, a las dos de la madrugada última, cinco individuos apedrearon a un inquilino. Un hijo de éste, al ver a su padre maltratado, saltó con un cuchillo y produjo una gravísima herida a uno de los causantes de la pedrea.

El herido ha sido conducido al hospital y los demás a la inspección de Vigilancia.

Deterción de periodistas

Hoy ha vuelto a salir el primer número del periódico «El Diario del Pueblo».

La policía se ha encargado de recoger toda la edición y de encarcelar a sus redactores, que antes pertenecían a «La Libertad».

Regreso del Rey

Mañana regresará de Morstalla el Rey con sus acompañantes. Le esperará el Gobierno y altos palatinos.

Un banquete

En el hotel Ritz ha sido obsequiado con un banquete por la Cámara de Comercio de la Argentina, el ministro de Estado señor Alba.

No ha habido brindis

El convoy a Tizta

Se encuentra muy adelantada la instrucción del expediente con motivo de lo ocurrido al convoy de Tizta.

Se sabe que están encartados gran cantidad de jefes y oficiales.

¿Renacen las Juntas de defensa? «El Liberal», en su edición de hoy, hace una pregunta al Gobierno relativa a los rumores que circulan acerca de una votación que ciertos elementos van a llevar a cabo para tomar acuerdos de gran importancia.

Se refiere desde luego a los militares, suponiéndose que existen propósitos de dar nuevamente vida a las Juntas informativas disueltas por el anterior Gobierno conservador.

En Gobernación

El duque de Almodóvar ha dicho a los periodistas que no tenía noticias interesantes que comunicarle.

Ha añadido que había recibido la visita de una Comisión de empresarios de teatros de Barcelona que le ha pedido que en la Junta provincial de espectáculos tengan ellos un representante.

En la Presidencia

Los representantes de la Prensa que hacen información en la Presidencia han sido recibidos por el jefe del Gobierno, el cual les ha manifestado que el señor Villanueva había experimentado una ligera mejora en su enfermedad y que el Monarca regresaría mañana de Morstalla.

De provincias ha dicho que no tenía noticias de importancia.

En Trabajo

El ministro de este departamento

ha recibido a una comisión de pequeños comerciantes del extrarradio de Barcelona que le han hablado del cierre de sus establecimiento en los días laborables.

Homenaje a La Cierva

En Murcia se ha celebrado un banquete en honor del exministro don Isidoro La Cierva, asistiendo mil comensales.

Ha habido brindis

¿Que pasa en Toraya?

D. Can de Vigo que está la población muy intrigada por la frecuencia con que una personalidad militar visita la finca Toraya de propiedad particular.

Unos aseguran que en dicha finca se encuentra el general Fernández Silvestre, excomandante general de Melilla. Otros, los más, por el contrario, suponen que habita Toraya el exgobernador civil de Barcelona señor Martínez Anido.

Imposición de medallas

MELILLA.—Ha marchado a Dar Drius el comandante general señor Losada para imponer la medalla de Sufrimientos por la Patria al teniente coronel de Regulares señor Núñez del Prado y al comandante del Tercio señor Franco.

El acto se ha celebrado, revistiendo gran solemnidad. Las tropas han desfilar ante los recompensados.

El comandante general ha sido obsequiado con un banquete, al que han asistido los señores Núñez del Prado y Franco.

Nueva convocatoria militar

En breve aparecerá en el «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» una disposición anunciando las siguientes plazas de ingreso en las Academias militares:

250 en Infantería, 100 en Artillería, 36 en Caballería, 35 en Ingenieros y 25 en Intendencia.

Una Real orden aparecerá mañana derogando la de 6 de Septiembre de 1921 que permitía el ingreso en la Escolta Real de los reclutas de cuota.

Los sindicalistas y las elecciones

Próxima la lucha electoral se habla de la intervención que en la misma tendrán los elementos sindicalistas.

Se sabe que consultados los jefes del sindicalismo se han mostrado propicios a ir a la lucha. Por otra parte el Gobierno está decidido a apoyar a los candidatos sindicalistas en aquellos distritos en donde tenga fuerza electoral.

Las dificultades que existen para la presentación de estos candidatos, están en que las masas sindicalistas no quieren intervenir en la política.

En Guerra

Los representantes de la Prensa han preguntado al señor Alcalá Zamora si era cierta la noticia que publica un periódico afirmando que se han dado por terminadas las diligencias para la instrucción del expediente incoado por la cuestión Sanjurjo Riquelme y que la resolución había sido favorable a Riquelme.

El ministro de la Guerra se ha negado a contestar, diciendo que se trata de un asunto judicial que no le compete.

Petición de indulto

Una Comisión de la Liga de Derechos del Hombre ha visitado al jefe del Gobierno para solicitar el indulto de los reos de Benagalbón,

condenados a muerte por la Audiencia de Valencia.

Aun cuando el señor García Prieto nada ha prometido, la Comisión ha salido muy satisfecha de su entrevista.

Una nota de la Dirección de Seguridad

El director general de Orden público ha entregado a la Prensa una nota diciendo que ayer fue recogida la edición del primer número de «El Diario del Pueblo» por haberlo editado en una imprenta que no funciona legalmente.

Hoy han sacado el número a la calle y se ha permitido su venta por estar hecho en otra imprenta, pero al medio día se ha recibido la denuncia del fiscal de S. M. y se ha ordenado la recogida de toda la edición.

Añade la nota que no es cierto que los redactores de ese diario hubieran sido detenidos. Lo que ocurrió fué que les invitó a que comparecieran en la Dirección general de Seguridad para declarar, no habiendo necesidad de ponerlos en libertad porque no se les detuvo.

Dos detenidos

La policía ha detenido a Augusto Miró y Benito García, complicados en el escándalo del Centro Asturiano. Han pasado a la cárcel.

Muerte repentina

Ha fallecido en Madrid repentinamente el propietario segoviano don Pedro Abad, que llegó ayer a Madrid, acompañado de su esposa en viaje de novios.

Ha fallecido a consecuencia de un derrame cerebral.

La salud de Villanueva

El Comisario civil de Marruecos continúa en el mismo estado. Esta tarde tenía 38 grados y tres décimas de fiebre.

Un periódico de la tarde asegura que el señor Villanueva ha rogado encarecidamente al Gobierno que le releve del cargo de Comisario civil por estar convencido de que no podrá desempeñarlo.

Noticias de provincias

Ferrol

Por la Comandancia de Marina se están instruyendo 130 expedientes de prófugos contra otros tantos individuos del actual reemplazo que debían incorporarse en la Marina y que no se encuentran en sus residencias.

Barcelona

El próximo domingo se celebrará en Vilafranca del Panadés un mitin nacionalista bajo la presidencia del señor Maciá.

El presidente de la Mancomunidad ha recibido un telegrama del alcalde de Sevilla diciendo que en la sesión celebrada hoy por aquel Ayuntamiento había dado cuenta de las atenciones y agasajos de que fue objeto durante su estancia en Barcelona, acordando por unanimidad enviarle las más raudes gracias.

También ha recibido el presidente de la Mancomunidad un telegrama del conde de Romanones agradeciendo.

Música de actualidad

El Pájaro Azul
La Alsaciana
Arco Iris
Sol de España
Gran surtido en fox-trots y Shtami.

ciendo la felicitación que aquél le envió por su decreto de defensa del tesoro artístico nacional.

—Esta madrugada se ha presentado un individuo en la sala de juego del café de Sevilla con un revólver en la mano amenazando a los empleados y jugadores y llevándose todo el dinero que había sobre la mesa.

Los punteros, poseídos de gran pánico, han dado marcha tranquilamente al «ventajista» que al llegar a la calle habrá exclamado satisfecho del éxito de su empresa: Así da gusto.

Gerona

Frente al faro San Sebastián ha salido una lancha con motor en auxilio de una embarcación que estaba en peligro. Ha explotado el motor resultando gravemente heridos el maquinista y el ayudante.

Lérida

La sucursal del Instituto de la mujer que trabaja, organismo de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, ha inaugurado la sección de escuela doméstica, habiendo asistido al acto el director general de la Caja de Pensiones, señor Moragas, y las señoritas Mateu y Albé, de la directiva del Instituto.

El número de obreras afiliadas que asisten a dicha escuela es el de ciento veinte.

—El gobernador civil ha convocado nuevamente a la Diputación provincial para el día 12 del actual, a fin de celebrar la sesión de apertura del período semestral.

—Ha tomado posesión del cargo de director del Canal de Aragón y Cataluña el ingeniero jefe de Caminos, Canales y Puertos don Alfonso Benavent.

—El gobernador civil ha dado órdenes terminantes a los alcaldes de las poblaciones, ciberzas de partido, para que no permitan se juegue a los prohibidos.

Bilbao

En la fábrica de hojalata de don Ricardo Rachelt, sita en Deusto, rñeron un encargo y un obrero por asuntos del trabajo, saliendo desafiados a la calle.

El encargado, viendo que el obrero echaba mano al bolsillo, sacó una pistola, disparándole un tiro que no le hirió.

La benemérita detuvo al encargado. Los obreros y obreras al conocer el suceso se declararon en huelga, manifestando que no volverán al trabajo hasta que el encargado sea despedido. Se han adoptado precauciones.

—En la casa número 13 de la calle de Hernani, entró un ladrón. Al verse perseguido por los guardias municipales, quienes le dispararon tres tiros para capturarle, consiguió escapar. El suceso causó carreras y alarma.

El detenido ha cumplido condena por robo y tiene varias causas pendientes en Santander y Bilbao, por hechos análogos.

—El guardia de muela de la ría grande, Jesús Harañades, cayó anoche a la ría, salvado por los carabineros y otros guardias, pero al llegar a la Casa de Socorro falleció.

—A causa del fuerte temporal de mar, reina ansia en el puerto de Ondarro, pues faltan 19 botes pesqueros, ignorándose su paradero.

Málaga

El alcalde ha castigado con suspensiones de sueldo al comandante de la guardia municipal, al jefe de la guardia nocturna, a seis cabos y a seis guardias, por faltas cometidas en el servicio.

Tal medida ha sido elogiadísima.

El día en Zaragoza

ZARAGOZA 12 (22'45).

Un robo

En el trayecto de Calatayud a Zaragoza le ha sido robado en el tren al vecino de Alhama don Valentín Lala una cartera que contenía 2.500 pesetas.

No se sabe quién es el autor del robo.

Hallazgo de un cadáver

De Pasiriz comunican que ha sido encontrado el cadáver del vecino Angel Lasala, desconociendo el motivo de su muerte.

Una real orden

El capitán general ha entregado a los periodistas una copia de la real orden publicada recientemente dando reglas para la incorporación y permanencia en filas de los reclutas estudiantes.

De teatros

Mañana debuta en el Principal la notable compañía de ópera de Pedro Barreto con «El daguesito o la Corte de Versalles», gran éxito de Rafaela Haro.

En el Circo debutará también mañana la compañía dramática de Francisco Moraso, poniendo en escena «En Flándes se ha puesto el sol».

MADRUGADA

Ultimas noticias

MADRID 13 (3-15)

Lloyd George a Ceuta

CEUTA.—Ha llegado a esta plaza el Alto Comisario interino señor López Ferrer para conferenciar con el comandante general y organizar el recibimiento del exprimer ministro inglés Lloyd George que se propone visitar esta plaza acompañado de su señora.

Lloyd George ha comunicado al señor López Ferrer su agradecimiento por los festejos que se preparan en su honor, pero diciendo que no los acepta. Se propone regresar a Algeciras en el día.

Una huelga

CEUTA.—Se han declarado en huelga los obreros de la mina de Cristo del Valle como protesta al hecho de que uno de los patronos hubiera apaleado a un obrero por faltar un día al trabajo.

Noticias de Extranjero

Después de la ocupación de Essen

ESSEN.—La Asociación de productores de hielzo y amoníaco ha acordado abandonar la ciudad, siguiendo la conducta de los productores de carbón.

Los grandes fabricantes, de acuerdo con los políticos de la región han tomado el acuerdo de que el próximo lunes cese en todas las fábricas y talleres el trabajo como protesta por la ocupación de la ciudad por los franceses.

La hora de paro la darán las sirenas de las fábricas y en ese momento las campanas de las iglesias serán echadas al vuelo.

Los ferroviarios también cesarán en su trabajo durante quince minutos

quedando interrumpida la circulación de toda clase de trenes.

Manifestaciones de protesta

BERLIN.—El próximo domingo se celebrarán manifestaciones callejeras protestando de la ocupación de Essen.

Los elementos socialistas han manifestado que ellos se manifestarán por separado, no admitiendo en la manifestación más que aquellos que pertenecían a su partido.

Noticia desmentida

PARIS.—En los centros oficiales se ha desmentido la noticia de que varios aeroplanos franceses arrojarían proclamas sobre Essen, amenazando a sus habitantes con la pena de muerte si abandonaban, siquiera fuera por poco tiempo, el trabajo como protesta a la ocupación de la ciudad por soldados de Francia.

UN FESTIVAL

A BENEFICIO DE LA CASA AMPARO

El secretario de la Junta de Gobierno nos envía, para su publicación, la siguiente carta que muy gustosos reproducimos:

Huesca 12 1 923.

Señor Director de LA TIERRA,

Ciudad.

Distinguido señor: Me permito mostrar su atención para rogarle se digna dar a conocer, por medio del periódico de su digna dirección, la liquidación que al dorso figura del Festival que a beneficio de esta institución se celebró en el Teatro Principal de esta ciudad el día 4 del actual con la cooperación de los eminentes artistas don José Porta y don Fern. nio Perales.

Favor que espera obtener de usted y por el que le anticipa las gracias, en nombre de la Junta de Gobierno de la Casa,

El Secretario,
Carlos Lafarga.

	Pesetas
Hoja de gastos del Teatro.	67'50
Por afinar el piano.....	10
Acerros del piano.....	40
Hospedajes de los señores Porta y Perales.....	63
Conferencia telefónica...	2
Obsequios a la señora de Porta.....	12'50
Derechos propiedad autores.....	30
Timbre de Estado, Municipal y Madrididad.....	120
B. L. M., sobres y programas.....	29'50
Arbitrio municipal sobre espectáculos.....	5
Luz.....	12
Móviles y 1'20 por 100 municipal del pago del palco del Excmo. Ayuntamiento.....	0'40
Total gastos.....	391'90
Recaudado en taquilla....	1,206'75
Saldo a favor de la Casa.	814'85

NECROLOGIA

Don Miguel Solana

Durante la pasada huelga de tipógrafos, dejó de existir en nuestra ciudad, el caballero señor don Miguel Solana.

Cabal cristiano, practicó en su vida toda suerte de ejemplares virtudes, entre las que no ocupó secundario lugar la de la caridad.

Su entierro, verificado anteyar, constituyó una prueba de las numerosas amistades y respetos de que gozaba el finado.

A su viuda doña Enriqueta Fernández, hermano don Santos y demás desconsolada familia, el testimonio de nuestro sincero pesar.

CRONICA

¿NO LO SABIA!

Cuando se publicaron en España «Las conferencias familiares» del Padre Van Tricht quedé tan entusiasmado de su lectura que decidí adquirir unos ejemplares y los dediqué a prestarlos entre mis amigos, a manera de una pequeña biblioteca circulante.

Pronto corrieron los opúsculos de mano en mano. La amenidad, la gracia y el espíritu que palpitan en las «Conferencias», hicieron sentir su bienhechora influencia.

Así, entre comentarios y elogios, despertaron la curiosidad, y un buen día un famoso socialista que llevaba la voz cantante, entre los elementos «avanzados» del pueblo, vino a pedir prestadas las célebres «Conferencias». También él quería conocerlas. Con mucho gusto se las proporcioné. Me las devolvió a poco después de leerlas dos o tres veces.

—¿Qué tal le ha parecido «eso»? —Usted sabe que yo soy un hombre franco y sincero, ¿verdad? Bueno; pues se lo diré, sin que me quede nada por dentro... «Eso» me ha hecho una «mitaja» de coquillo; sí, señor; me ha hecho pensar y me ha desorientado un poco. «Yo no sabía» que entre «la gente de sotana» hay también honbríes que tienen esas ideas...

—Pues, oiga usted, amigo: «eso» que a usted sorprende tanto no es nada nuevo.

—¿Cómo? —Como que lo que le ha impresionado y conmovido: Esas ideas y esos sentimientos que tan fácilmente le han ganado el corazón, no es más que... oiga bien y que no se le olvide, no es más que el espíritu del «viejo» Evangelio.

—¿Es posible? Pues, mire; se lo digo francamente: «no lo sabía». No; ¡no lo sabía! Viven sin saberlo. Pasan por el mundo sin conocerlo. Hoy, al leer la magnífica Pastoral del señor Obispo de Oviedo acerca de los «Sindicatos católicos de obreros», he recordado las palabras de aquel socialista.

Si pudiera leer también esta Pastoral...

ral, quedaría sorprendido y volvería a exclamar:

—«¡No lo sabía!» Porque es el caso que los socialistas y los obreros, más o menos «societarios», tienen el prejuicio de que los obispos y la «gente de sotana» como ellos dicen—no tienen más que una solución para todos los conflictos sociales: «la resignación».

Pues, bien; he aquí lo que dice, entre otras cosas, hablando de los Sindicatos, este buen hermano de Ketteler.

«Los socialistas nos echan en rostro que prediquemos al obrero resignación aquí en la tierra y que no le ofrezcamos otro género de redención que el cielo.»

Las principales demandas del Sindicato Católico, se hacen en nombre de la justicia y nadie enseña que sea obligada virtud resignarse ante cualquiera opresión injusta, contra la cual al menos debe quedar en pie la protesta digna.

«Predicamos la resignación ante los males inevitables», los que no están en nuestras manos, ni el común esfuerzo remediar, y citemos más verdadera y más fructuosa esta virtud que debatirse en la desesperación; o iluminarse en la esperanza de ver deserrados los males de la tierra.

Nuestra Religión siendo divina es también la más humana porque conoce toda la realidad y todo el valor de la vida y tiene la promesa de la vida presente y de la futura.

Y dice en otro lugar: «...El triunfo más o menos rápido del Sindicalismo católico ha de llevar consigo un acrecentamiento del bienestar material del obrero, una elevación del mismo en el campo de la producción, una multiplicación de sus derechos y, por lógica y natural consecuencia un aumento en la responsabilidad.»

Estas verdades hay que predicarlas a los cuatro vientos, para que se enteren al fin, los que después de veinte siglos de civilización no saben lo que es el Evangelio.

Luis León.

Intereses regionales

El Canal de Aragón y Cataluña

Transcurrido un interregno bastante prolongado, dada la trascendencia del asunto, sin que el mecanismo del Canal de Aragón y Cataluña haya sufrido el menor entorpecimiento, gracias al celo y competencia del personal a él afecto, ha tomado posesión de la dirección de tan importante obra de riego don Alfonso Besavent Arany, quien viene precedido de justos elogios como ingeniero, como jefe y como particular, circunstancia muy adecuada para la buena organización y marcha de los servicios.

Con tal motivo, los regantes esperan que, armonizando sus intereses con los del Estado, se construyan las obras autorizadas por la Superintendencia, especialmente las del Pantano de Barasona destinadas a asegurar la dotación del Canal y las de saneamiento con el fin de evitar el paludismo y aprovechar grandes extensiones de terreno hoy inutilizadas para el cultivo por humedades y excharcimientos. Pues si bien la comarca no estaba descontenta de la labor realizada en los últimos años, veía con marcado desagrado los reintegros que se hacían a la Hacienda de considerables cuantías, las cuales invertidas hubieran aliviado el sufrimiento de la crisis obrera, mejorada en este período.

Así mismo, esta reversión a la favor de personal facultativo y así debió ser, puesto que en el último quinquenio apenas se vio un mes completo de pluviosidad, siendo insuficientes los embalsamientos que se

extendían en la Dirección general de Obras públicas al llenar los huecos constantemente producidos en el personal de esta Jefatura, resultando nuevos en varias ocasiones, toda vez que al requerir y adquirir noticias los interesados del lugar a donde se les destinaba padían regularmente su traslado antes de terminar el plazo posesorio.

Culpábase de la antipatía al Canal, entre otras causas, a tratarse de un servicio que requiere gran actividad y a la necesidad de fijar la residencia en un pueblo carente de distracciones y de medios para la educación de los hijos. Fuera cualquiera la causa, lo cierto es que el Canal parecía boicoteado y que individuos llegados al mismo con ánimo de practicar en obras hidráulicas y encantados de las condiciones de Monzón—no ten despreciables como se pintaban—veían defraudados sus deseos, y, a poco de tomar posesión de su cargo, gestionaban la separación del mismo, siendo notable, según pudo observarse, la satisfacción con que los afortunados respiraban así que obtenían la orden apetecida para abandonar el servicio sin perjuicio de su carrera e intereses. En cambio, los hechos de influencia tenían que aguardar y sufrir sus contratiempos.

Por otro lado, parte del personal administrativo, con nombramiento especial, integrado por humildes pero muy dignos funcionarios, cuya larga permanencia en sus cargos les ha proporcionado aptitudes envidia-

bles, tuvieron que desarrollar esfuerzos iliacos para conservar sus puestos esperando mejores tiempos. ¿No hubiera sido lamentable que por falta de resignación en soportar sus contrariedades hubiese perdido uno solo de éstos un destino en el que rindió sus energías juveniles y en el que el transcurso de los años le plateado su cabeza?

Creemos que con el cambio de jefe cambiarán también las cosas: que se derará a las obras el impulso necesario; que se allanarán algunas pequeñas dificultades que se ofrecen para ultimar algunos proyectos; que desaparecerá la repugnancia al Canal y se cubrirán de un modo permanente las plazas vacantes, y, por último, que los ánimos se expandirán y los nervios adquirirán la laxitud necesaria, condiciones, las dos últimas, indispensables a todo funcionario para que pueda exigirle acierto en el cumplimiento de sus deberes.

X.

En la Catedral de Lérida

Construcción de un nuevo altar

D:blámente informados, transmitimos con gusto a nuestros lectores la noticia de que el Ilustrísimo Cabildo de la santa iglesia Catedral de Lérida, en virtud de reciente acuerdo, se propone llevar a cabo la construcción de un nuevo altar mayor para la referida iglesia.

La idea de un magnífico altar, que vintiera, como obra de arte definitiva, a sustituir el actual retab o que, con carácter provisional, ocupa en primer lugar del santísimo templo, ha sido, desde hace muchos años, apreciada por el mencionado Cabildo, quien desea que el altar mayor esté a la altura artística que la Catedral reclama.

Al efecto, y según nuestras noticias, se trata de construir un altar al estilo de los llamados de restauración neo-románico, preacudiendo de los altos retablos de mármol, y levantando un conjunto marmóreo de mesa y templete o baldaquino, sobre el foso del ábside, decorado en policromía; tal como vi en efectuándose en algunos templos modernos.

No dudamos que los artistas han de sentirse estimulados ante una iniciativa de esta índole e importancia; y que, los que entran en tratos con el Ilustrísimo Cabildo para la realización de la obra, pondrán su competencia técnica, inspiración y cariño al servicio del arte religioso patrio.

Por nuestra parte anticipamos la más sincera enborbata al Ilustrísimo Cabildo de la ciudad de Lérida.

ODEON Mañana domingo Estreno de la interesantísima serie francesa, Parisette El mayor éxito de Georges Biscot Estreno de la magnífica comedia en dos partes, Tomásín es todo un hombre Partido Farmacéutico Se traspaes con buena Fe... muy próximo a Huesca. Informa don Manuel Catalán, en Aragón. Ana de 19 años, osada, se ofrece para criar en su casa de Besén, don Mariano Trell, en el estado pueblo.

ANIVERSARIO

Mañana se cumple un año del fallecimiento del que fué nuestro fraternal amigo, don Luis Giménez Algora.

Parce que era ayer cuando vivía entre nosotros, cautivándonos con su contagiosa simpatía y con las peregrinas lumbres de su ingenio, y ya han pasado los días hasta formar el año.

El recuerdo de Luis vive, fresco y reciente, en nuestra memoria, en la memoria de todos, porque el cariño sincero no se borra.

En esta triste fecha elevamos una plegaria por su eterno descanso y reiteramos a los suyos la expresión de nuestro más sentido pésame.

GOBIERNO CIVIL

SUCESOS

Un detenido

El comandante del puesto de la Guardia civil de Barbastro comunica que en el pueblo de Costean ha sido detenido el practicante don Nicolás León Ferrández, por resultar ser autor de varios disparos contra la fachada de la casa de su convecino don Santiago Santalucía Santalucía.

El detenido, que es natural de Navaja (Logroño), ha sido conducido a Barbastro en donde ha quedado a disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

BIBLIOGRAFIA

León Luis Conesa, ha escrito un «Novísimo Tratado de Jabonería» teórico-práctico. En él explica claramente: En qué consiste el negocio. Utiles necesarios para la completa instalación de una fábrica. Modo de preparar las lejías de sosa cáustica, carbonato de sosa y comú. Fórmulas y materiales necesarios para la fabricación de los jabones extra: blanco finísimo liso, blanco pinto, verde plata Sevilla, inglés pinto a flores azules muy espumoso, amarillo pálido, blanco elaborado con turbió de aceite de oliva. Para el tocador: rosa perfumado y blanco de almendras amargas, y, por último, la manera de convertir los jabones extra en segundas calidades.

En su libro llama la atención Conesa a las personas trabajadoras e inteligentes que por disponer de muy escaso o de ningún capital, no se han atrevido a desenvolverse por sí solos en la lucha de la vida, dándoles a entender que la implantación y explotación de una fábrica de jabón sin grandes proporciones, no necesita de grandes capitales por lo sencillo de sus útiles de fabrica y maquinaria necesarios.

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Baillière, Núñez de Balboa, 21, Apartado, 56. Al precio de 2 50 pesetas rústica y 3 encuadernado. En provincia: 50 céntimos más por gastos de franqueo y certificado.

Labradores COMPRAD EL Nuevo Arado 'R. V.' DE VERTEDERA GIRATORIA CONSTRUCCION DE ACERO SURCO LIMPIO VOLTEO PERFECTO RAMON VIGATA TAUSTE (Zaragoza) Depósito en Huesca Maquinaria Agrícola Hijo de Lorenzo Con Lea usted 'La Tierra'

BANCO HISPANO AMERICANO

CAPITAL: 100.000.000 DE PESETAS Telefonema de cambios del día 12 del actual, recibidos directamente del Faide de la Bolsa de Madrid.

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, interior 4 per 100, exterior 4 per 100, Obligaciones del Tesoro, etc.

Table with columns: VALORES INDUSTRIALES, Banco Hispano Americano, Banco de España, etc.

Table with columns: MONEDA EXTRANJERA, Francia, Libras, Dollars, etc.

Table with columns: RELIGIOSAS, Santos de hoy, San Gumersindo y San Leoncio, San Leoncio, etc.

RELIGIOSAS

Santos de hoy San Gumersindo y San Leoncio. San Leoncio. La Hora Santa se aplicará, hoy, mañana y pasado, en sufragio de don Pío Solanes, doña Pilar Martí.

nez de Solanes, y del Ilustrísimo señor don Mariano Supervia.

LA VIDA LOCAL

Centros y Oficinas MATADERO PUBLICO Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer: Carneros, 37; Corderos, 0; Terneros, 17; Terneras, 7; Vacas, 0; Cerdos 18; Ovejas, 0. Total kilos 2.529.700.

CAMISERIA Viuda de Angel Miguel CONFECCION A LA MEDIDA Cuatro Reyes, 10 Teléf. 208 HUESCA

Centro Agrícola Mercantil de Monzón Se saca a concurso el cargo de Conserje de este Casino, admitiéndose proposiciones, por escrito, hasta el día 23 del corriente. La junta directiva tendrá mucho gusto en facilitar cuantos datos se le pidan. Monzón, 3 de Enero de 1923.—El presidente, Ruésindo Lázaro.

Pescados frescos recibidos sin retraso de puertos del Cantábrico Merluza superior... a 3 75 pes. Besugo... a 2 25 Pescadilla... a 2 50 Gajos... a 2 25 Almajas... a 2 00 Sardina sin sal... a 1 75 Litem corriente... a 1 60 ¡No confundirse! Visitar esta Pescadería antes de comprar en alguna otra y verán la diferencia de precios. Calle Berzguer (antes Herreras) JUAN BERMEJO. Teléfono 278. TP. DE VDA. DE PÉREZ—HUESCA

Vinos para encubar

Los ofrece muy superiores del campo de Cariñena la Casa GERDAN Y MONSERGAS, de Zaragoza FABRICACION DE LOS MEJORES ANISADOS NO COMPREN SIN CONSULTAR A ESTA CASA

¡¡Labradores!!

NO DEJAR DE COMPRAR EL INTERESANTE LIBRO El Almendro Desmayo Publicado por D. RAFAEL AYERBE, cura párroco de A'quezar ENSEÑANZAS COMPLETAS DE SU CULTIVO. — DIVULGACION CIENTIFICA DE LAS VENTAJAS DEL ALMENDRO DESMAYO De venta en la librería de la señora Viuda de Justo Martínez, Corso Bajo, número 4 —Huesca.

Wotan NITRA LA LAMPARA ELECTRICA MODERNA SIEMENS-SCHUKART, Industria Eléctrica, S. A. REPRESENTACION TECNICA. — ZARAGOZA PLAZA DE LA CONSTITUCION, 3 APARTADO 234. El mejor alumbrado para trabajar con luz artificial. Consumo: Medio vatio por bujía.